
 

 

 

กสม. แถลงข่าวเด่นประจ าสัปดาห์ คร้ังที ่2/2564 

 วนัท่ี 30 กนัยายน 2564 เวลา 14.30 น. คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ (กสม.) โดยนางสาว
พรประไพ กาญจนรินทร์ ประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ และนายวสันต์ ภัยหลีกลี ้กรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิแถลงข่าวเด่นประจ าสัปดาห์ คร้ังท่ี 2/2564 โดยสรุปไดด้งัน้ี 

1. กสม.เดินหน้าเพ่ือยกระดับสถานะจาก B เป็น A เพ่ือให้ท าหน้าทีไ่ด้มีประสิทธิภาพขึน้  

    ตามท่ี กสม.ซ่ึงเป็นสถาบนัสิทธิมนุษยชนแห่งชาติของไทยถูกลดสถานะจาก A ลงมาเป็น B และ 
กสม.ชุดท่ีผา่นมา (ชุดท่ี 3) ไดด้ าเนินการหลายประการเพื่อให้ กสม.กลบัมามีสถานะ A ดงัเดิม กสม.ชุดท่ี 4 
ซ่ึงเขา้มารับต าแหน่งในปลายเดือนพฤษภาคม 2564 ไดด้ าเนินการอยา่งต่อเน่ืองเพื่อให้ กสม.ไดรั้บการปรับ
สถานะกลบัมาเป็น A ซ่ึงจะมีผลให ้กสม.สามารถแสดงบทบาทในเวทีสากลไดม้ากข้ึน ท าหนา้ท่ีในการปกป้อง
และคุ้มครองสิทธิมนุษยชนได้มีประสิทธิภาพมากข้ึน โดย กสม.ได้เตรียมแจ้งข้อมูลความก้าวหน้า 
ในการด าเนินงานนบัตั้งแต่เดือนธนัวาคม 2563 ไปยงัคณะอนุกรรมการประเมินสถานะ (Sub- Committee on 
Accreditation) หรือ SCA ในเครือข่ายพนัธมิตรระดบัโลกวา่ดว้ยสถาบนัสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ภายในตน้
สัปดาห์หนา้ โดยเฉพาะการแกไ้ขขอ้ห่วงกงัวลของ SCA ในประเด็นต่าง ๆ  

    ประเด็นหลักประเด็นหน่ึงท่ี SCA กังวล คือ เร่ืองความเป็นอิสระของ กสม. อนัเน่ืองมาจาก
บทบญัญติัมาตรา 247 (4) ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศกัราช 2560 และมาตรา 26 (4)  
ในพระราชบญัญติัประกอบรัฐธรรมนูญวา่ดว้ยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. 2560 ท่ีก าหนดให้ 
กสม.ตอ้งช้ีแจงและรายงานขอ้เท็จจริงท่ีถูกตอ้งโดยไม่ชักช้าในกรณีท่ีมีการรายงานสถานการณ์เก่ียวกบั 
สิทธิมนุษยชนในประเทศไทยโดยไม่ถูกตอ้งหรือไม่เป็นธรรม ซ่ึงไม่เคยปรากฏวา่มีสถาบนัสิทธิมนุษยชน
แห่งชาติใดในโลกท่ีกฎหมายก าหนดให้มีหน้าท่ีตอ้งปฏิบติัในลกัษณะดงักล่าว โดยในประเด็นน้ี กสม. 
ไดมี้มติใหด้ าเนินการขอแกไ้ขบทบญัญติัดงักล่าวแลว้ ขณะน้ีอยูใ่นขั้นตอนเตรียมเสนอแกไ้ขพระราชบญัญติั
ประกอบรัฐธรรมนูญวา่ดว้ยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. 2560 โดยไดป้ระสานความร่วมมือ
ไปยงัฝ่ายบริหารและฝ่ายนิติบญัญติัดว้ยแลว้ เช่นเดียวกบัประเด็นอ านาจหนา้ท่ีก่ึงตุลาการในการไกล่เกล่ีย
ของ กสม. ซ่ึงเห็นควรให้มี เพื่อให้ กสม.สามารถแสวงหาขอ้ยุติของขอ้พิพาทโดยสมานฉันท์ผ่านกระบวนการ 
ไกล่เกล่ียไดอ้ยา่งรวดเร็ว 

2. สรรหาเลขาธิการ กสม.คนใหม่ แสดงวสัิยทศัน์อย่างโปร่งใส ให้ส่ือและคนนอกร่วมรับฟังได้  

    ตามท่ีส านกังานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติไดรั้บสมคัรบุคคลเขา้รับการสรรหาเพื่อ
ด ารงต าแหน่งเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ (เลขาธิการ กสม.) แทนเลขาธิการ กสม.  
คนปัจจุบนัท่ีจะเกษียณอายุราชการในวนัท่ี 1 ตุลาคม 2564 โดยไดเ้ปิดรับสมคัรตั้งแต่วนัท่ี 6 สิงหาคม 2564 
– 6 กนัยายน 2564 นั้น วนัน้ี (30 กนัยายน 2564) เวลา 10.00 น. ผูส้มคัรเขา้รับการสรรหาเพื่อด ารงต าแหน่ง
เลขาธิการ กสม. จ  านวน 2 ราย ไดแ้ก่ (1) นายสหการณ์ เพ็ชรนรินทร์ (รองปลดักระทรวงยุติธรรม) และ  
(2) นายพิทกัษพ์ล บุณยมาลิก (ผูต้รวจราชการกระทรวงสาธารณสุข) ไดเ้ขา้แสดงวิสัยทศัน์และตอบขอ้ซกัถาม



   
 

2 
 

ต่อคณะกรรมการสรรหาบุคคลเพื่อด ารงต าแหน่งเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ  
(นักบริหารสูง) คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ เจา้หน้าท่ีส านักงานฯ ส่ือมวลชน และผูส้นใจทั่วไป  
ณ ส านกังาน กสม. ซ่ึงมีการถ่ายทอดสดผา่นเฟซบุก๊แฟนเพจส านกังานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติดว้ย 

    ทั้งน้ี คณะกรรมการสรรหาฯ ไดพ้ิจารณาถึงความรู้ ความสามารถ ความประพฤติ ประวติัการรับราชการ 
ผลสัมฤทธ์ิของงาน คุณลกัษณะท่ีจ าเป็นและความเหมาะสมกับต าแหน่งของผูส้มคัรเข้ารับการสรรหาแล้ว 
จากนั้นจะน าเสนอรายช่ือผูท่ี้ไดรั้บการสรรหาต่อ กสม.ในการประชุมคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ
ในฐานะองคก์รกลางบริหารงาน บุคคล (ก.ส.) เพื่อพิจารณาใหค้วามเห็นชอบต่อไป  

3. ผลการติดตามการด าเนินงานของหน่วยงาน กรณีนักศึกษามุสลิมร้องเรียนถูกห้ามไว้เครา 
สถานศึกษาปรับแก้ระเบียบตามข้อเสนอแนะของ กสม.แล้ว 

    กรณีน้ี สืบเน่ืองจาก กสม.ไดรั้บเร่ืองร้องเรียนเม่ือเดือนพฤษภาคม 2563 ขอให้ตรวจสอบกรณี
กล่าวอ้างว่า เม่ือปี 2558 ขณะท่ีผูร้้องซ่ึงนับถือศาสนาอิสลามก าลังศึกษาหลักสูตรแพทยศาสตรบัณฑิต  
ชั้นปีท่ี 4 ศูนย์แพทยศาสตรศึกษาชั้นคลินิก โรงพยาบาลสงขลา ถูกสั่งห้ามไวเ้ครา เน่ืองจากมีการออก
ขอ้ก าหนดห้ามนักศึกษาแพทยช์ายไวห้นวดและเครา และก าหนดให้นักศึกษาแพทยทุ์กคนต้องเข้าร่วม
พิธีกรรมท่ีไม่สอดคลอ้งกบัหลกัศาสนาอิสลามในทุกวนัศุกร์ของสัปดาห์ซ่ึงตรงกบัช่วงเวลาละหมาด   

    กสม.พิจารณาแลว้เห็นว่า การไวเ้คราแมจ้ะไม่ใช่ขอ้บงัคบัหลกัของศาสนาอิสลาม แต่ก็ถือเป็น 
ส่วนหน่ึงของการปฏิบติัตามความเช่ือทางศาสนาซ่ึงย่อมเป็นเสรีภาพท่ีไดรั้บการคุม้ครองตามรัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศกัราช 2560 การท่ีศูนยแ์พทยศาสตรศึกษาชั้นคลินิกน าระเบียบดงักล่าวมา
บงัคบัใช ้จึงถือเป็นการละเมิดเสรีภาพในการปฏิบติัตามความเช่ือทางศาสนาของผูร้้อง กสม. ในคราวประชุม
ดา้นการคุม้ครองและมาตรฐานการคุม้ครองสิทธิมนุษยชน เม่ือวนัท่ี 17 กุมภาพนัธ์ 2564 จึงมีขอ้เสนอแนะให้
คณะแพทยศาสตร์ มหาวทิยาลยันราธิวาสราชนครินทร์ในฐานะหน่วยงานหลกัท่ีเป็นผูก้  าหนดระเบียบขอ้บงัคบั
ต่าง ๆ แกไ้ขระเบียบเก่ียวกบัการแต่งกายและบุคลิกภาพของนกัศึกษาแพทยใ์หส้อดคลอ้งกบัหลกัศาสนา 

     ล่าสุดเม่ือตน้เดือนกนัยายน 2564 กสม.ไดรั้บแจง้จากคณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลยันราธิวาส
ราชนครินทร์ วา่ ไดป้ระชุมแกไ้ขเพิ่มเติมระเบียบมหาวิทยาลยันราธิวาสราชนครินทร์วา่ดว้ยเคร่ืองแต่งกาย
และหลกัเกณฑก์ารปฏิบติังานของนกัศึกษาแพทยร์ะดบัชั้นคลินิก พ.ศ. 2561 ขอ้ 9 เป็น “นกัศึกษาแพทยช์าย 
ทรงผมสุภาพ ห้ามทาสีผม ตดัสั้ นไม่ปิดหน้า ใบหู และห้ามไวห้นวดและเครา ให้ตดัเล็บสั้ น ห้ามทาสีเล็บ 
หรืออ่ืนๆ ตามท่ีสถานปฏิบติัการก าหนด ส าหรับการห้ามไวเ้ครานั้น ให้พิจารณาตามเหตุผลความจ าเป็น 
ในการปฏิบติัตามหลกัศาสนาของตน แต่ไม่ขดัต่อหลกัความปลอดภยัหรือสุขอนามยัของตนเองและผูอ่ื้น” 
และได้ประกาศใช้ระเบียบมหาวิทยาลัยนราธิวาสราชนครินทร์ว่าด้วยเคร่ืองแต่งกายและหลักเกณฑ์ 
การปฏิบติังานของนักศึกษาแพทย์ระดับชั้นคลินิก พ.ศ. 2561 (แก้ไขเพิ่มเติม) ฉบบัท่ี 2 พ.ศ. 2564 เม่ือวนัท่ี  
17 กรกฎาคม 2564 เรียบร้อยแลว้ 

ส านกังานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 
30 กนัยายน 2564 


